

一周要闻

欧洲央行
维持三大关键利率不变

本报讯 欧洲中央银行近日召开货币政策会议,决定继续维持三大关键利率不变。欧洲央行当天发布公告说,主要再融资利率、边际借贷利率和存款机制利率将分别维持在4.50%、4.75%和4.00%不变。

公告指出,欧元区关键利率在足够长的时间内保持不变,将有助于实现2%的中期通胀目标。欧洲央行理事会将继续基于数据来设定利率水平和利率持续时间。

欧洲央行当天将欧元区2024年通胀率预期降为2.3%,2025年和2026年通胀率分别调整为2.0%和1.9%。由于短期内经济活动仍将低迷,欧洲央行认为今年经济增长将放缓,将欧元区2024年经济增长预期下调至0.6%,2025年和2026年的增长预期分别调整为1.5%和1.6%。 单玮怡

美国国会通过
2024财年部分拨款法案

本报讯 美国国会近日通过2024财年6项拨款法案,为部分联邦政府部门提供运转至9月底的资金,避免此前通过的临时拨款法案资金日前到期而造成政府部门“停摆”。

参议院当天通过了这一揽子6项拨款法案,众议院本周早些时候已通过上述法案。法案将递交美国总统拜登签署生效。法案涵盖农业、能源与环境、住房、交通、退伍军人事务和司法部门,将为这些部门提供资金到本财年结束的9月30日。

由于美国国会两党未能及时就2024财年(2023年10月1日至2024年9月30日)拨款法案达成一致,国会此前分别于2023年9月和11月、2024年1月和2月4次通过临时拨款法案,暂时维持联邦政府运转。

2月底通过的临时拨款法案将为部分联邦机构和项目提供资金的期限由3月1日延长至3月8日,为其他机构和项目提供资金的期限由3月8日延长至3月22日。剩余部门的年度拨款法案需要在3月22日前通过,否则国防部、国务院和国土安全部等部门将面临“停摆”。 熊茂伶

阿根廷央行
下调基准利率至80%

本报讯 阿根廷中央银行近日宣布,将基准利率从100%下调至80%。阿根廷央行当天发表声明说,降息的主要原因是近期通货膨胀压力有所缓解。央行还宣布,同时放开最低定期利率管制。

阿根廷此前面临严重通胀问题。阿根廷国家统计局与人口普查研究所数据显示,2023年该国累计通胀率达211.4%,创1990年以来最高纪录。

为应对本币贬值、减少资金外流、抑制高通胀,阿根廷央行2023年连续6次加息,将基准利率从年初的75%上调至133%。去年12月,央行将利率下调至100%。 席玥

法国启动
“有机机器人”国家科研项目

本报讯 法国多家科研机构近日在南部城市蒙彼利埃启动一项名为“有机机器人”的大型国家科研项目,旨在突破现有机器人技术的局限性,创造能够与人类自然流畅互动、适应社会的新一代机器人。

该科研项目是“法国2030”投资计划的一部分,将由法国替代能源与原能委员会、法国国家科学研究中心和法国国家数字科技研究所联合主导,在8年内获得3400万欧元经费支持。

根据上述3家科研机构发布的新闻公报,“有机机器人”项目将整合社会科学、人文科学、数字科学、工程科学等多学科,从机械设计、运动研究、行为决策等领域着手,重新审视机器人技术,创造一种在原则、行为、性能和用途上适应社会的新一代机器人,并对社会问题的复杂性持开放态度。 徐永春

环球聚焦

欧洲能源战略自主遭遇瓶颈

新华社记者 梁霓霓

乌克兰危机升级两年来,欧洲追随美国对俄罗斯石油产品和天然气实施禁运或限价措施,试图摆脱对俄能源依赖,同时推动自身可再生能源发展,以期确立欧洲能源自主战略。

2022年3月25日,美国与欧盟发布联合声明,宣布在能源安全和减少对化石燃料的依赖方面开展战略合作。美国承诺在2022年对欧盟提供150亿立方米的液化天然气,未来将继续增加供应,到2027年之前结束对俄化石能源的依赖。

截至2022年底,美国成为欧盟最大的原油供应国,欧盟18%的进口原油来自美国。美国对欧洲的液化天然气出口首次超过俄罗斯对欧洲的管道气出口。

据美国商业内幕网站2022年报道,美国能源公司只需要花6000万美元就可以将一艘液化天然气运输船装满,而欧洲的收购价却高达2.75亿美元。除去运输等成本,每艘船可以赚超过1.5亿美元。

此外,对俄天然气和石油产品实施禁运或限价,导致能源等领域产业链供应链受阻,全面推高欧洲各国物价水平,令民众生活承压。2022年第

四季度,欧盟申请破产的企业数量升至8年来最高水平。

“能源危机带来的最坏影响可能已经过去,但是我们没有自满的资本。”欧盟委员会在2023年10月24日提交的《能源联盟国家报告2023》中这样写道。报告认为,长远来看,欧盟需要保证可靠、可负担的能源供给,来保证欧盟国家工业和经济在全球的竞争力。

欧盟委员会近日发布报告指出,尽管总体趋势向好,但欧洲能源市场依然脆弱。国际能源署担忧,欧洲天然气价格大幅波动的可能性正在增加。

欧盟委员会2月发布冬季经济预测报告,将2023年欧盟和欧元区经济增长率从秋季预测的均为0.6%下调至均为0.5%,并将2024年欧盟经济增长预期从1.3%下调至0.9%,欧元区经济增长预期从1.2%下调至0.8%。

欧洲最大经济体德国过去依赖从俄罗斯进口天然气,不得不在寻找新的能源供应过程中承担能源价格上升带来的通胀高企。面对居高不下物价,德国工人要求加薪。数月来,德国出现数轮大规模罢工,导致大规模交通瘫痪。德国中央银行德意志联邦银行2月19日发布的月度报告称,德国经济可能已陷入

衰退。

中国现代国际关系研究院欧洲研究所助理研究员董一凡认为,欧洲能源战略自主表现在两方面,一是在油气领域切断与俄罗斯的联系,二是推动可再生能源发展。

2022年5月,欧洲理事会发布文件说,欧盟将贯彻名为“REPowerEU”的能源计划,逐步摆脱对俄罗斯化石能源的依赖,加快能源转型,建设更具韧性的能源系统和互联互通的能源联盟。具体措施包括实现能源供应多元化,加速可再生能源项目建设,提高能源效率,投资和完善包括液化天然气以及面向未来的电力和氢气在内的全欧能源网络等。

董一凡指出,欧洲能源转型势必加强其与美国及其他国家的战略依赖,也加强对国际天然气市场的依赖。液化天然气市场受到地缘政治冲击,也受到更多市场波动的影响。欧洲在能源成本上的问题反噬其经济,也会影响其在绿色可再生能源转型方面的发展。在绿色转型方面,美欧都在追求通过产业投资、补贴来扩大产业竞争力,但美国补贴和绿色产业的投资以及其相较于欧洲的能源成本优势,损害了欧洲产业投资方面的利益,甚至抢了欧洲的产业投资。

德国2月通胀率
同比上涨2.5%

根据德国联邦统计局近日公布的数据,德国2月通货膨胀率同比上涨2.5%,降至2021年6月以来最低水平。图为顾客在德国柏林某超市选购蔬菜。

中新社供图



埃及外汇形势迎“变”局

新华社记者 张健 姚兵 陈梦阳

距埃及中央银行允许汇率自由浮动已过去一周。连日来,埃镑官方汇率稳定在49埃镑兑换1美元附近。与一个月前埃镑在官方市场和并行市场之间价差有一倍以上不同,现在两者之间价差基本抹平,外汇市场也相对平静。

分析人士指出,外汇短缺是近来埃及经济形势恶化的一大因素,埃及政府近期推出的上调利率、取消汇率浮动范围限制等一系列举措短期内有一定效果,但未来仍需加强出口制造业,以实现经济可持续发展。

高通胀危及埃镑币值

埃及经济严重依赖外汇。长期对外贸易逆差导致埃及外汇储备“底子薄”。过去几年,新冠疫情冲击旅游业收入,乌克兰危机升级令埃及进口小麦支出大幅增加,埃及经济受到重创。加上美联储持续大幅加息,埃及外汇储备再受冲击,外汇短缺成为制约其经济发展的瓶颈。

由于缺乏外汇储备,除居民生活必需品外,大量商品进口受到严格限制,造成埃及国内市场供应不足,进而导致物价大幅上涨。自2022年开始,埃及通货膨胀率快速上涨后居高不下。据埃及中央公众动员和统计局数据,2023年埃及平均通胀率在30%以上,今年2月通胀率达35.7%。

高通胀对民众日常生活造成很大影响。一名埃及妇女抱怨说:“对于一家人来说,每月外出就餐一次是个不错的选择。但随着餐厅价格上涨,

外出就餐已成为遥不可及的奢侈。”

埃及央行近日发布报告说:“通胀居高不下引发的避险情绪进一步加速平行市场上埃镑贬值。国内商品供应不足又导致持续的通胀压力。”

开新源稳定货币金融

为了缓解埃及外汇短缺压力,海湾阿拉伯国家一直通过在埃及央行存款的方式提供外汇支持。埃及央行数据显示,截至2023年6月底,阿拉伯国家存款占该行351亿美元国际储备的42.59%。

埃及政府也采取措施积极应对。埃及政府去年宣布,计划通过逐步扩大出售国有企业股份规模、实施吸引外国直接投资的激励措施,以及依靠苏伊士运河收入、侨汇和大宗商品出口收入等方式,到2026年创汇1910亿美元。

今年2月,埃及和阿拉伯国家达成外国直接投资协议,为埃及带来外汇“及时雨”。埃及总理马德布利说,协议实施后将在两个月内为埃及经济注入350亿美元外国直接投资。

北京大学中东研究中心研究员李睿恒认为,这次阿拉伯国家对埃及的投资是两国之间相向而行的结果,说明阿拉伯国家对埃及市场重要地位的认可,以及对其带来中长期经济回报的期许。

近乎消失。

“这些措施旨在降低通胀、抑制物价上涨,直到通胀率降至埃及央行设定的目标。另一个目标是统一和稳定埃镑汇率,以反映其在埃及经济中的真实价值。”埃及议会计划和预算委员会主席法赫里·菲基对新华社记者表示。

促发展推动信心恢复

近日,埃及与国际货币基金组织(IMF)达成一项融资协议,后者向埃及提供贷款的规模从最初的30亿美元增加至80亿美元。此外,世界银行等其他国际机构也将向埃及提供低利率贷款,为埃及实现货币稳定提供支持。

埃及官方《金字塔报》近日报道说,截至1月底,埃及外汇储备总额为265亿美元。埃及总统塞西表示,目前大约有450亿-500亿美元现金流可用于支持外汇市场。专家表示,埃及政府如今的关注点已经由解决外汇短缺问题,转变为如何利用充分的外汇实现经济调控目标和促进经济可持续发展。

埃及央行行长哈桑·阿卜杜拉说,埃及开始在港口释放积压商品,预计将有助于降低埃及通货膨胀水平。埃及银行董事长、埃及银行联合会主席穆罕默德·埃特雷比表示,外资涌入埃及银行业是积极迹象,意味着市场对埃及经济的信心迅速恢复。

菲基认为,为确保短期内不再出现外汇短缺和高通胀,埃及政府需要促进出口制造业的发展以增加外汇流入,并提升私营部门在经济中的作用。

国际数速

美国2月PPI
环比上涨0.6%

本报讯 美国劳工部近日公布的数据显示,2月美国生产者价格指数(PPI)环比上涨0.6%,涨幅较1月扩大0.3个百分点,凸显美国通胀形势依然严峻。

数据显示,2月美国PPI同比增长1.6%,是2023年9月以来最大涨幅。剔除食品、能源和贸易服务价格后,核心PPI环比增长0.4%,同比增长2.8%。

PPI追踪生产成本变化,是衡量通胀情况的一项关键指标。分析人士认为,2月PPI再次加速上涨,表明美国通胀压力持续,美联储或需在更长时间内维持高利率水平。

芝加哥商品交易所一项跟踪数据显示,PPI数据发布后,市场基本认定美联储会在近日举行的货币政策会议上维持联邦基金利率目标区间在5.25%-5.5%之间。 许缘 熊茂伶

英国1月经济
环比增长0.2%

本报讯 英国国家统计局近日公布的统计数据,今年1月英国国内生产总值(GDP)环比增长0.2%。

数据显示,英国服务业1月环比增长0.2%,工业产出环比下跌0.2%,建筑业环比增长1.1%。服务业成为推动英国经济增长的主要动力。在截至1月份的3个月中,英国服务业环比持平,工业产出和建筑业分别萎缩0.2%和0.9%。

由于连续两个季度经济萎缩,去年第四季度,英国经济陷入“技术性衰退”。分析人士表示,尽管英国经济1月恢复环比增长,但增长动能仍然微弱,特别是高利率、基础设施不足、技术人才匮乏等制约经济增长的主要因素难以改变。英国劳动力相关数据也显示,由于经济增长不足,英国的企业招聘人数在持续下降,工资增速也在下滑。

一些市场人士认为,由于通胀水平仍处高位,英国央行今年首次降息时间可能还将进一步推后,经济增长不振的态势恐将持续。 张亚东

日本上调去年第四季度
环比增速0.1%

本报讯 日本内阁府近日发布二次统计报告,将2023年第四季度日本实际国内生产总值(GDP)环比增速小幅向上修正至0.1%,按年率计算增幅为0.4%。

日本政府通常就季度经济数据发布两次报告。今年2月发布的初步统计结果显示,去年第四季度日本实际GDP环比下降0.1%,按年率计算下降0.4%,连续两个季度负增长。

二次统计报告反映了近日公布的法人企业统计等最新数据。报告显示,企业设备投资由此前的环比下降0.1%修正为环比增长2%,是经济增速上调的主要原因。不过,占日本经济比重1/2以上的个人消费由环比下降0.2%进一步下调为下降0.3%。此外,民间库存、政府消费及公共投资均小幅下调。

经济学家表示,本次报告对日本去年第四季度经济增速的上调幅度小于预期,主要是因为个人消费降幅扩大。受多重因素影响,今年第一季度日本经济出现负增长的可能性仍存。 刘春燕 欧阳迪娜

2023年委内瑞拉对美国
出口增长770%

本报讯 委内瑞拉-美国工商会近日发布的报告显示,由于美国放松对委制裁以及委内瑞拉对美石油出口大幅增加,2023年委内瑞拉对美国出口额较上年增长770%。

报告说,2023年委内瑞拉对美国的出口额约为35亿美元,其中石油出口占比达90.85%;委内瑞拉自美国的进口额约25亿美元,增长10.2%;双边贸易额同比增长127%,为连续第三年增长。不过,委内瑞拉与美国的双边贸易额仍远低于2008年380亿美元的高点。 刘亚南